



新闻爆料: huaxiazaobao@126.com  
 责任编辑 | 李君 版式编辑 | 张丽 校对 | 卢路  
 上头条, 找华早



## 长春疫情上升与聚集性疫情并引发社区感染有关

记者在2日召开的吉林省新冠疫情防控工作新闻发布会上了解到,目前,长春市的疫情上升与近日农贸市场、工地等单位出现聚集性疫情并引发社区感染有关。

4月1日0-24时,吉林省新增本土确诊病例1730例,其中长春市1544例。新增本土无症状感染者1244例,其中长春市894例。吉林省卫健委主任张力表示,目前,长春市的疫情上升与近日农贸市场、工地等单位出现聚集性疫情并引发社区感染有关,需抓紧扭转疫情发展态势;吉林市、长春市九台区疫情得到有效遏制,但仍需稳固疫情防控成果并降低日新发感染者数量。

在隔离管控方面,张力表示,对各地到期未腾退房源和可使用房源全面排查,统筹调度使用,提高“清仓”效率。截至4月1日18时,全省可用隔离房间5433间。有序推进隔离期满和治愈出院师生返校安置和服务保障工作,相关高校按照“一校一策”制定返校方案。

在生活物资保障方面,吉林省现在每天有1000吨左右“蔬菜包”抵达长春市。吉林省商务厅副厅长吕继伟表示,到4月1日,长春市共接收各地支援蔬菜包近50万个,这部分蔬菜包由社区配送,采用市场化手段供应。同时,辽宁省捐赠2691吨蔬菜已分别运抵吉林市、长春市,河北省支援的4万份蔬菜包将于4月3日启运。辽宁和河北捐赠的蔬菜,优先保障困难群众等特殊群体。目前,长春市蔬菜企业库存3896吨,能够满足市场供应,正加快专业化物流配送,尽早把蔬菜包送到居民家中。

长春市政府副秘书长刘任远表示,在全力保障蔬菜物资接收、配送的同时,对运输车辆进行卫生防疫消杀,在蔬菜分发前采集物表样本进行检测,确保安全。

## 广西一年抓获网络违法犯罪嫌疑人5568名

广西壮族自治区公安厅网安总队政委杨春科2日介绍,2021年,广西公安机关严打侵犯公民个人信息、网络黑灰产、电信网络诈骗、跨境网络赌博等突出违法犯罪,全区网安部门共办理网络违法犯罪案件3131起,抓获犯罪嫌疑人5568人。

广西公安机关切实加强网络安全执法检查,极大降低了各级政务网络、重要信息系统被网络黑客和不法分子利用漏洞隐患进行攻击、窃取数据的可能。公安机关网安部门在多个平台积极开展网上法制教育和网络辟谣。

## 当蔬菜“坐”上公交车: 上海全力保障2500万市民的餐桌

空旷的公交车车厢里没有乘客,只运蔬菜、水果、肉、蛋等。这是在跨黄浦江公交线路上驾龄长达15年的边师傅之前根本想不到的。

配有“上海生活物资保障”通行证的浦东公交公司986路公交车最近迎来一批特殊的“乘客”——蔬菜、鸡蛋、猪肉等,这些新鲜的“乘客”们被直送到正在接受全域静态管理的浦东多个居民区。

3月以来,上海的新冠肺炎确诊病例和无症状感染者数量明显增加。3月28日以来,上海以黄浦江为界分区分批实施新一轮核酸筛查,先浦东、后浦西,近2500万上海市民居家的生活物资和民生保障,成为头等大事。

根据政府部门安排,部分986路公交车暂别熟悉的跨江线路,司机开着公交车“变身”为直通浦东各大社区的送菜员,配合盒马社区集单配送点运送物资。

“过去一直浦西浦东来回开,从淮海中路思南路开到浦东的江月路,沿途真的很热闹,这两天这么空旷的马路,开车还有点不太习惯。”边师傅说,开公交车,什么人都载过。只载蔬菜鸡蛋,确实是头一遭。

作为保供工作人员,边师傅每天定时进行核酸检测,先确认自身健康,再投入新一天的工作。坐在“蔬菜公交车”的驾驶座上,他坚持往日的装束,穿制服、打领带,同时戴紧口罩、做好手部消毒。边师傅算了一下,保供专线开一趟可以送200多袋生活物资,加上还有10多辆公交车一起加入,边师傅和他的司机伙伴每天可服务上千户居民。

“感谢老司机们的火线驰援!”盒马平台近日在其官方网站发文向这些临时“蔬菜公交车”驾驶员致谢。这样的保供模式还被推广到上海浦西的部分区域。

“蔬菜公交车”是此轮疫情下上海全力保障2500万市民餐桌的众多新举措之一。

上海市疫情防控领导小组物资保障组组长、市商务委主任顾军说,上海不仅建立了专门服务保障队伍,设立24小时服务保障热线,及时回应生活物资保障方面的“急、难、愁”问题,还尽力实现让保供企业正常经营、让保供车辆正常通行、让保供人员正常上岗。

搬货、理货、送货……连日来,位于上海普陀区的麦德龙门店格外忙碌,蔬菜包装和运输工人挥汗如雨,与安静的城市社区

形成鲜明对比。麦德龙中国首席执行官陈志宇说:“现在是全员上岗,力求保供应。我们浦东和金山的商场都提前把所有员工召回商场驻店保供。”

叮咚买菜位于上海浦东新区的蔬果大仓到了凌晨依然灯火通明,数百条加工线不间断繁忙运转。据相关负责人介绍,针对新一轮封控,叮咚买菜及时进行了员工的补充和调配,服务上海全市的一线保供员工有数千人。

进入4月,来自安徽、浙江、山东、江苏、云南等地的农产品正不断向上海进发。疫情下,运力不足成了保障“菜篮子”的一大难点。“蔬菜公交车”等运输模式,就是为了打通配送到家的“最后一公里”。

陈志宇表示,麦德龙线上接单配送范围已从5公里内扩大到7公里范围内。饿了么平台则联合每日优鲜、大润发等生鲜商户增加运力配合。

公交司机边师傅希望,自己这个“蔬菜公交车”驾驶员的临时身份可以帮助到更多家庭,同时也盼望这座城市早日战胜疫情,连接黄浦江两岸的日常公交线路恢复如常。

## 儿童孤独症检出率呈上升趋势

4月2日是“世界孤独症日”。记者从天津市卫健委获悉,近几年,天津市儿童孤独症检出率为5-8%,呈上升趋势。天津市实施《天津市妇女儿童健康提升计划(2021-2030年)》,将0-6岁儿童孤独症筛查诊断项目列入政府惠民项目。

近年来,随着社会经济的发展,社会各界都关注到儿童孤独症的问题。据了解,孤独症通常起病于婴幼儿期,男孩发病多于

女孩,是一种神经发育障碍性疾病,病因至今仍不明确,可能是遗传和环境因素共同作用的结果。目前,尚无精准预防手段,只有尽早进行科学的干预,对患儿提高认知水平、语言表达能力、社会适应能力和社交技巧起到一定的作用。

天津市实施的《天津市妇女儿童健康提升计划(2021-2030年)》,将0-6岁儿童孤独症筛查诊断项目列入政府惠民项目。

儿童在3、6、8、18、30月龄及1、2、3、4、5、6岁共11个年龄段可到天津市各社区卫生服务中心、乡镇卫生院儿童保健科接受孤独症筛查,对初筛疑似孤独症的儿童要到辖区的妇幼保健机构进行复筛,并对复筛“未通过”的儿童转诊至天津市儿童医院、天津市妇儿中心、天津市安定医院的任何一家医院进行诊断,确诊的孤独症儿童进行后续的治疗和康复服务。